Trigonometra: elevadbn y deprein Prof. Waldo Mirquez Gonalez
Angulos de Elevadin y de Depresin

Definicion Angulo de Elevacbn. Si un objeto esta por encima de la horizontal, se
llama angulo de elevadn al angulo formado por undriea horizontal y laihea visual
hacia el objeto.

objeto
linea

\zrisualx\>'l

angulo de elevacion
—

linea del horizonte

Definicion Angulo de Depreson. Si un objeto esta por debajo de la horizontal, se
llama angulo de depredn al angulo formado por undrea horizontal y laihea visual
hacia el objeto.

linea del horizonte

angulo de
depresion
linea visual
objeto
Nota. Los angulos de elevadn y de depre$in son congruentes entre rectas parale-
las que simulan la linea del horizonte.
Dep.
Ele.
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Ejemplo 1. Desde lo alto de un faro, cuya altura sobre el nivel del mar es de 12
metros, elangulo de depresn de una embarcam es del5°. ¢ A que distancia del faro
est la embarcadin ?

Solucion. Lo primero que tenemos que hacer es dibujar ahgulo que se forma
con los datos del problema.

angulo de depresion=15

120m.

15° FARO

BARCO X

Aunque el problema viene con wmgulo de depredn de15°, por la nota anterior el
angulo de elevabin mide lo mismo.
A partir de aqgithacemos uso de la reléci tangente:

120
x

120
r= ——
tan 15°

tan 15° =

xr = 448
Respuesta: la distancia del barco al faro es entonces, aproximadamente de 448 metrc

Ejemplo 2. Encontrar la altura de warbol si elangulo de elevadin de un observador
al extremo superior del mismo 88°. La distancia del observador a laspide es de 87
metros.

Solucion. Dibujando el trangulo. Usando la relaéin seno:
i
sen 32 = —
87m , 87

X arbol
32° = x = 87 - sen 32°
Observador
r = 46

Respuesta: la altura datbol es de aproximadamente 46 metros.
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Ejemplo 3. La distancia de un observador a la azotea de un edificio es de 169 mett
y el angulo de elevadn que se forma ex1°. Hallar la distancia del observador a la base
del edificio.

Solucion. El dibujo correspondiente,
Usaremos la relaén coseno:
azotea
X
cos 24° = —
edificio 169m 169
24°
[l x = 169 - cos 24°
base X observador

xr =154
La distancia buscada es de 154 metros aproximadamente.

La pregunta ras conlin a estas alturas es@no saber cual de las relaciones: seno, cosenc
0 tangente uso en cada problema ?

Daremos una regla @ctica que de ninguna manera es general ya que existen varias ft
mas de resolver estos mismos ejercicios.

Por (ltimo remarcamos el hecho de hacer un dibujo déhtyulo que se forma con los
datos del problema, con esto queda claro la retague se utiliza.

1. Si el problema involucra los catetos adyacente y opuesto, es decir; si se conoc
medida de un cateto y hay que hallar el otro se, debe usandgente

2. Siel problema involucra un cateto y la hipotenusa, es decir; se conoce la longitud
la hipotenusa y se pide la del cateto o viceversa, dependiendo del cateto involucr:

se tiene:

I. si el cateto es el opuesto, entonces&so
ii. sielcateto es el adyacente, entoncesos&€no
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10.

Ejercicios

Desde un punto al nivel del suelo y a 135 metros de la base de una t@nguéd
de elevadn a la parte ras alta de la torre e€s7°. Calcular la altura de la torre.
R/207,88.

Un cable est sujeto a lo alto de una antena de radio y a un punto en el suelo hol
zontal que esta 40m de la base de la antena. Si el alambre haéaguo des>8°,
con el suelo, encuentre la longitud del alambre. R/75,48.

Para medir la altura de una capa de nubes, un estudiante de méseditag la

luz de un faro verticalmente hacia arriba desde el suelo. Desde un punto P situac
1000m del faro, se mide a@hgulos de elevagn de la imagen de la luz en las nubes,
siendo esta d&9°. Hallar la altura de la capa de nubes. R/1 664,28.

Calcular elangulo de elevabn al sol, si una persona que mide 165cm de estatur:
proyecta una sombra de 132cm de largo a nivel del suelo. 51°R/

Un constructor desea construir una rampa de 8m de largo que se levanta a una al
de 1.65m sobre el nivel del suelo. Encuentrarejulo de la rampa con la horizontal.
R/12°.

Una banda transportadora de 9 metros de largo puede bajar o sudidicenente
para descargar pasajeros de los aeronaves. Encueatrgudd que hay que levantar
para llegar a una puerta de un@vique est 4 metros arriba de la plataforma que la
sostiene. RY6°.

Una banda transportadora de 9 metros de largo puede bajar o subdidicEmente
hasta urangulo de40°, para descargar pasajeros de los aeronaves. Hallar la altu
maxima sobre la plataforma a que la banda transportadora puede llegar. R/5,

La estructura natural @s alta hecha por el hombre, en el mundo, es una torre tran:
misora de televigin situada en Fargo, Dakota del Norte. Desde una distancia de 16(
metros a nivel del suelo, sangulo de elevabdhn es de21°. Determinar su altura en
metros. R/614,18.

Una escalera que mide 6.6 metros se apoya en un edificangealo entre ambos es
de22°. Calcular la distancia del pie del edificio hasta donde se apoya la escalera
el suelo. R/2,47.

Una escalera que mide 6.6 metros se apoya en un edificio. Si la distancia del pie
edificio a la parte de la escalera que esta en el suelo aumenta 1 metro (ver el ejerc
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

anterior). ¢ Aproximadamenteanto bajaa del edificio la parte alta de la escalera ?
R/0,51.

Desde un punto A que ésa 8.2 metros sobre el nivel del sueloaabulo de ele-
vacion a la parte alta de un edificio es3l€. Encuentre la altura del edificio. R/4,93.

Cuando se observa la partésralta de la torre Eiffel desde una distancia de 66
metros de su base,&@hgulo de elevadn esr9°. Hallar la altura de la torre. R/339,5m

Desde la parte alta de una torre de 120m de alturanguilo de depreSn de un
objeto colocado en el plano horizontal de la base de la torre 28 dgQe tan lejos
esh el objeto del pie de la torre ? ;A@distancia del observador astl objeto ?
R/269,52 y 295,03.

Una persona hace volar un cometa y sostiene una cuerda 1.2m sobre el nivel
suelo. La cuerda del cometa @$ensa y forma uangulo de60° con la horizontal.
Calcular la altura del cometa sobre el nivel del suelo, si se sueltan 500m de cuer
R/434,21.

En un faro que e&ta 58,2 metros sobre el nivel del maraegulo de depredn de
un pequéo bote es da1°. ¢ Que distancia hay entre el punto de obseovayiel
bote? R/305,02.

Un edificio proyecta una sombra de 950m cuan@mgulo de elevadn de los rayos
solares es de5°. Hallar la altura del edificio. R/442,99.

Elangulo de elevabn de un barco a la punta de un faro de 50m de alto, situado e
la costa, mide 3°. ¢ Qe tan lejos de la costa se encuentra el barco? R/216,5"

Calcular la longitud de una escalera que se apoya contra una pared a 10dm de al
de manera que @ngulo formado por la escalera y el piso horizontal n3igte R/20.

Unarbol proyecta una sombra de 12m yaelgulo de elevadn de la punta de la
sombra la punta délrbol es d&2°. Determine la altura délrbol. R/15,36.

Determinar la medida de la sombra de un edificio, sabiendo que cuando los rayos
sol forman urangulo de50° con dicho edificio y la altura es de 75m. R/43,30.

Un avbn esé volando a una altura de 10 000m. &ilgulo de elevadbn desde un
objeto en la tierra hacia el @n mide30°. ¢ Qe tan lejos se encuentra el objeto del
avion? R/20 000.

Una rampa tiene 400m de longitud. Se eleva a una distancia vertical de 32m. De
mine la medida dedngulo de elevaon. RA°.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

La cuerda de un papelote mide 40m y se encuentra atada a un piso por uno de
extremos formando uangulo de elevadn de37°. Si la cuerda se mantiene tensa,
hallar la altura a que se encuentra el papelote. R/24,07

Un papelote eatvolando al extremo de una cuerda gre& recta de 200m, la cual
sujeta un o de 1.2m de estatura. La cuerda haceéngulo de68° respecto a la
horizontal. ¢ Q& tan alto se encuentra el papelote del suelo? R/186,6¢

Una escalera de 30m de longitud, formaamgulo de55° con el suelo mientras se
inclina contra el muro de un edificio. ¢, A@altura toca la pared ? R/24,57.

Un pdiasco est a 150m arriba del nivel del mar. Desde efiasco elangulo de
depresbn de un barco en el mar migée. ¢ Qe tan lejos est el barco de la base del
penasco? R/ 1067,31.

Un observador situado en la azotea de un edificio observa un objeto en el su
con unangulo de depresin de32°. Si la altura del edifico es de 48m. Encuentre la
distancia que hay del objeto a la base del edificio. R/ 76,82

Desde la azotea de un edificio a 10m de altura, una persona observdia. i Bi
angulo de depredgn del observador es d&°. Hallar la distancia del fio a la base
del edificio. R/ 21,45.
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